

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poște cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 55. ANULU XIX.

Săbiu, în 11/23 Iulie 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip, și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oră cu 7 cr. simplu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Publicatiuni oficiale*)

Nr. cons. 536/1871.

Inaltul comisariat reg. din Clusiu dto 26 Iunie a. c. nr. ³⁸⁵²_{E.K.B.} 1871. incunoscintia pre acestu Consistoriu archidiecesan: ca în urm'a mai multor plânsori din partea dregatorielor bisericesci a diferitelor confessiuni despre aceea, ca adevăratele bisericesci se constringu în contr'a ordinațiunii guberniale din 29 Noemvre 1865 Nr. 8383. (vedi Nr. cons. 991, 1865.) la seversirea de lucrari publice, d. e. facerea de drumuri, — Inaltul Ministeriu r. ung. de lucrari publice și comunicatiune s'a aflatu indemnatu a dispune prin not'a sea de dto 18 Iunie a. c. Nr. 13844.: ca fetiile bisericesci au a fi scutite în întielesul ordinațiunilor sustătoare și pre venitoriu dela seversirea astor-feliu de lucrari publice, pâna cându prin diet'a țierei nu se voru face alte dispositiuni în privinti'a acest'a.

Deci acesta dispositiune ministeriale se aduce la cunoscintia preotiei și preste totu fetielor bisericesci spre îndreptarea lor.

Nr. cons. 537.

Consistoriulu nostru archidiecesan, din privintia la acea dispositiune a statutului organicu, în urm'a cărei'a concurentii la vre-unu postu de preotu său invetitoriu sunt indatorati a produce pe lângă celelalte testimonii scolare și testimoniulu Consistoriului despre calificatiunea lor, a aflatu de bine spre a înlesni concurentilor la numitele posturi depunerea esamenului de calificatiune a defige terminulu pentru ținerea acestor esamene pre dietele 23—28 ale lunei lui Augustu a. c. aci în Săbiu.

Despre acesta decisivne consistoriale se incunoscintia doritorii de a face aceste esamene spre orientare.

Nr. cons. 538/1871.

Avendu consistoriulu nostru archidiecesan strinsa datorintia, a priveghia asupra trebilor noastre bisericesci, scolare și fundatiune, și prin urmare dorindu a avé cunoscintia despre totu ce se întempla mai momentosu în archidiecesa noastră referitoriu la aceste obiecte, că în casuri obveniende sa pōta dá îndreptările necesari, — a aflatu de bine în siedinti'a sea de astadi a decide: că pre venitoriu tōte concursule ce se escriu din partea comitetelor respective, cu contielegerea concernintilor P. P. Protopreshiteri, în întielesul statutului organicu, sa se asterna înainte de publicarea lor în jurnalul și acestui consistoriu archidiecesan spre revisiune și în casuri de lipsa spre facere de observări.

Deci acesta decisivne consistoriale se aduce prin acest'a la cunoscintia Parintilor Protopopi spre strinsa observare.

Săbiu din siedinti'a Consistoriului strinsu bisericescu archidiecesanu ținuta în 1 Iuliu 1871.

Invoiela

În privinti'a comunelor amestecate române și serbesci din diecesele de mai înainte ale Aradului, Versietului și Timisioarei.

I. Obiectulu acestei invoieli sunt acele comunitati bisericesci, locuite de serbi și români de biserica orientala și dupa limba amestecate, cari pre timpul pre inaltei resolutiuni din 24 Decembre

*) Din consideratiuni economice, pre venitoriu tōte ordinațiunile consistoriale, afara de cele de deosebita importantia, se voru publică în modulu acest'a.

1864 se aflau în diecesele de atunci ale Aradului, Timisioarei și Versietului.

II. De stari comune amestecate au a fi private tōte comunele bisericesci române-serbesci, indegetate sub I. în cari se afla celu puțin 100 de suflete de o nationalitate facia cu unu numeru egalu său mai mare de cea-lalta nationalitate, în comuna legatura de comunitate bisericesca.

Acele comunitati bisericesci, în cari se afla serbi și români de confessiunea ortodoxa în legatura comunala bisericesca, însă n'ajungu nrulu de 100, nu vinu sub pertractarea, regulata prin acesta invoiela; dara se observa espresu, ca prin acest'a nu se prejudeca nici unu dreptu ce li compete, ier' desclinitu ca dreptulu de proprietate a fie-carei părți rămâne rezervatu.

III. În comunitatile amestecate, indegetate sub II, este liberu fie-cărui părți, atātu serbilor câtu și romanilor, fără privintia ca sunt majoritate său minoritate, a cere despartirea de legatur'a comunala bisericesca și împartirea averei bisericesci comune pentru realizarea acelei despartiri, și adeva fia spre scopulu de a trece în cea-lalta metropolia nationala rudita, fia macaru numai pentru de a formă sub jurisdictiunea Metropoliei în care se afla o comunitate bisericesca propria nationala.

IV. Asupra unei astu-feliu de cereri, fără amenare se va incepe și eșeptu pertractarea de despartire — cu modalitatea ce se va normă mai josu.

V. O comunitate bisericesca noua, ce astu-modu s'a formatu, pōte sa esista atātu că comuna bisericesca de sine, deca ea are medilōcele d'a se sustiené că atare, — său ea pōte sa se adliizeze unei altei comunitati bisericesci conationale.

VI. În privinti'a averei comunale bisericesci se statorescu în cōntielegere următoriele principia valibili pentru ambele părți:

1. Proprietatea eschisiva, recunoscuta de părți că atare, atātu în privinti'a obiectelor miscatorie câtu și celor nemiscatorie, rămâne părții a cărei proprietate este, nu vine deci sub împartire, ci se separédia mai înainte de tōte în favōrea proprietariului.

2. Obiectele comune, miscatorie și nemiscatorie se voru supune împartirii dupa următoarea invoiela.

VII. Unde se afla un'a și două sessiuni parochiale, împartirea se face asemenea, egala; unde sunt mai multu de două sessiuni, trebuie staruitu că împartirea în privinti'a sesiunilor ce trecu preste numerulu de două, sa se faca cu considerarea tuturor împregiurârilor, dupa cea mai possibile ecuitate.

VIII. Cărtile bisericesci liturgice și rituali, apartienu părții în a cărei limba sunt scrise, și asiă cele slave serbilor, cele romanesci românilor. Alte obiecte bisericesci miscatorie se împartiescu între ambele părți dupa proportiunea numerului sufletelor, și adeva pre câtu se pōte în natura pre câtu nu, în ecivalentulu ce voru statorî părțile între sine în cōntielegere

IX. Biserica comuna o primesce pre lângă desdaunarea defipta — ceteris paribus, (între asemenea conditiuni,) partea ce face majoritate.

Desdaunarea se face în bani numerati, său dupa invoiela părților în valōre de bani, într'o proportiune dupa nrulu sufletelor.

Desdaunarea se respunde său indata, său în terminu celu multu de cinci ani. Deca partea ce a primitu biserica, în acestu restempu nu respunde deobligatiunei se deplinu, cea-lalta parte este în dreptu, său a cere esecutiune, său a luă ins'asi biserica, pre lângă o desdaunare, ce va fi a se statorî dupa aceea-si baza și a se plăti într'unu

asemenea restempu. În casu de neimplinire nici acum a obligatiunei luate va urmă neconditionatu esecutiunea. —

Toti credinciosii maioreni de genulu barbatescu ai acelei părți, carea ia asupr'a-si platirea, garantéza cu averea lor pentru ea că împreună detori; în casulu deca sum'a de desdaunare în timpul defiptu nu s'aru solvi deplinu, și asiă deci în protocolulu de invoiela va trebui amintitu consentimentulu, respective dechiaratiunea lor espresa, și insirate numele tuturor'a. Firesce ca prin acest'a nu se eschide nici altu cōrespunditoriu modu de garantia și ipoteca, la care s'aru invoi părțile.

X. Pre câtu timpu desdaunarea întru întielesulu puntului IX. de partea obligata nu va fi respunsa deplinu, biserica se va folosi prin ambele părți astu-feliu, în câtu o septamăna servitulu ddiescu se va țiené numai în limb'a slava, și un'a numai în cea romăna.

Alte functiuni speciale se voru esecută — firesce în limb'a acelei părți, pentru carea se facu ele.

În câtu pentru folosintia localitătii scolaro se statorescu, ca acolo unde nu esistu pentru ambele părți edificiu scolar propriu, în edificiu comunu sa se dea fie-carei părți câte o incapere pentru scolaria copiilor, iera deca edificiu scolaru n'aru avé nici macaru două localitati calificate de scōla, atunci cea un'a localitate ce esiste, sa se folosésca de ambele părți dupa unu turnus.

De altmintrelea sa se staruésca că fie-care sa capete unu edificiu scolaru propriu. —

Alte realitati bisericesci comune se voru împartii între părți său în natura său în ecivalentu, dupa proportiunea numerului sufletelor. Deca o realitate n'aru poté sa fia împartita în natura, atunci respunderea ecivalentului va urmă dupa modulu aretatu în p. IX.

XI. Indata dupa acordat'a despartire și împartire, fie-care parte va capetă unu preotu alu seu propriu.

Pentru preotii, ce prin astu-feliu de despartire aru rămâné fără officia, concernintea ierarchia ia asupr'a-si îndetorierea de ingrigire.

XII. Fie-care parte, indata dupa despartire, forméza de sine o comunitate bisericesca propria, se constitue în spiritulu respectivului statutu bisericescu, și administra ea ins'asi averea bisericesca, ce cade în partea ei.

XIII. Impacitiunea, respective despartirea din comuniunea bisericesca numai atunci se privesce de esecutata și realizata, cându desdaunarea pentru primitile obiecte s'a respunsa deplinu, său s'a ascuratu cu garantia legala și concésa de partea îndreptatita. Pâna atunci rămâne comunitatea nou formata prin despartire, în legatur'a ierarchia de pâna acum'a. —

XIV. Se privesce de voi'a legala dovedita a părții ce cere despartirea, dechiararea consunatoriă a majoritatei absolute a credinciosilor conationali, trecuti de 20 de ani. Conformu la fie-care pertractare de despartire va trebui a se constată mai întâiu de tōte, în modu potrivit — acesta împregiurare.

XV. Pentru realizarea despartirii aici normate a comunelor bisericesci amestecate, se voru compune pentru diecesele numite în p. I. siese comisiuni mestecate.

Pentru fie-care comisiune alege delegatiunea serbésca două, și cea romăna iera atâtea persōne de increderea sea. În casulu cându o parte cere incorporarea în Metropolia nationala rudita, organulu diecesan administrativu concernintu tramite din partea sea, și concernintele consistoriu romănu din a sea, câte unu reprezentante, carele pōte sa

asista la pertractatiunea comissionale. Din partea autoritatii politice asiste la pertractare o persoana oficiala, ca testimoniu legalu.

XVI. Despre pertractarea de impacatiune fiecare comisiune face unu protocolu esactu in limb'a romana si serbeasca si se tramite prin membrii comisiunii ca tra delegatiune. Candu o delegatiune afla ca pertractarea in ori ce privintia este necompleta, ea prin presedintele ei se pune in co'ntielegere cu cea-lalta delegatiune si ele dispunu in co'ntielegere completarea pertractatiunei.

XVII. In casu de nesuccederea impacatiunei, comisiunea face in ambele limbe unu protocolu, ce constata acasta impregnare si da fie-carei parti respectivulu protocolu originalu spre intrebuintiarea mai departe. Comisiunile facu despre starea lucrului aretare concernintelor delegatiuni intr'unu reportu consunatoriu.

XVIII. In casu de nesuccedere a impacatiunei, comisiunea va face sa pricepa partile ca de aci incoala despartirea se pote ajunge numai pre calea judecatiei si va incerca, pre catu se pote in cale amica, cu consentiulu ambelor parti a stabili unu modu de convetiune ecuitabilu si impacatiunitoriu.

XIX. Comisiunile de impacatiune se voru numi si compune prin delegatiuni in celu mai scurtu timpu dupa subscrierea acestei invoicele. Acelea cu 1. Septemvru a. e. voru incepe pertractarile de impacatiune fara tota amenarea si le voru continua cu tota posibil'a intetire, astu-feliu in catu ele pana la finitulu lui Februaru 1872 sa fia terminate. Deci partile care voiescu a cere despartirea si inca n'a cerut'o, voru ave a-si substerne astu-feliu de cerere intr'acestu timpu la concernintele comisiuni. Aretarile mai tardie, prin aceste comisiuni nu se voru mai lua in desbatere. *)

XX. Delegatiunile se invoiescu intre sine ca din ambele parti sa se substerne Maiestatei Sele rogarea: Sa binevoiesca a delega ca judeliu de pertractare in aceste cause — tribunalulu regiu din Pest'a, pentru provincialu, ier' pentru confiniulu militariu, tribunalulu militariu c. r. din Timisior'a.

Carlovetiu, in 1 Iuliu 19 Iunie 1871.

(Urma subscrierile tuturor membrilor ambelor delegatiuni.) „Albin'a.“

Revista dinaristica.

Cestiunea Strussberg a facutu multu sgomotu in dilele din urma in Europ'a; Romania'a a fostu atatu de agitata de dens'a incatu era de temutu ea cestiunea va ave urmarile cele mai funeste.

Pentru de a fi cestiunea acesta mai bine cunoscuta damu celitoriloru ocaziunea sa cetesca ceea ce scrie unulu din urditorii ei, I. Bratiannu.

Iera ce solutiune a luat'u ea in siedinti'a camerei romane din 5 Iuliu, putemu afla din urmatoarele cuvinte ale „Telegrafului“ din Bucuresci:

Dupa o lunga si serioasa discussiune de doue dile, camer'a se pronuncia in sferistu si in cestiunea conversiunii.

Lupt'a fu indestulu de mare si crancena, dera propunerea celor 61 deputati triumfa.

Cu tote silintiele, ce depusera sustienatorii proiectului, cu tote invectivele ce aruncara mereu asupra celor subscrisi in propunere, mergendu pana a dice ca toti au fostu trasi de pulpan'a gherocului candu au subscrisu aceea propunere, cu tote insinuarile ce intrebuintiara spre a smulge dintre acei subscriitori, si totusi a sera la ora 5 opini'a minoritatiei din comitetulu delegatoru, de a se evalua lucrurile de pana acum si de a se restitui detentoriloru costulu ecivalentu numai acestoru lucrari, fu adoptata cu 59 voturi contra a 56, votandu si toti ministrii.

*) Desi la acesta ocaziune nu voiamu a da nici o aplicatiune punturiloru ce paru greu de intielesu, la punctulu de facia totusi trebuie sa spunemu ca adeveratulu intielesu alu lui este urmatoriulu: despartire de ja cerute, indata cu inceputulu lui Septemvru se voru pertracta, astu-feliu ca ele pana la finitulu lui Februaru 1872 tote sa fia deslegate, ori indrumate la judecata. Deca intr'acestu restimpu, adeca pana la inceherea lui fauru 1872, si alte cumune, mestecate, seu parti de prin comunele mestecate voru cere despartirea, aceste noue cereri se voru pertracta prin comisiune si de la Martiu 1872, incolo pana ce se voru termina tote. Cererile in sa de despartire ce s'aru da pre la 1. Martiu 1872. in colo, s'aru avis'a simplu la calea legei, de cumya partile nu s'aru aci impac'a ele in sesi fratesce. —

Inre aceste desbateri nu potemu a na semnalá discursulu d-lui Vernescu.

Cu o vigurosa fortia de argumentatione, demna de distinsulu seu talentu oratoricu, d-sea a pusu cestiunea pre adeveratulu teremu alu intereselor nostre nationali, implantandu convictiunea in mintea fia-carui'a si aretandu desastrulu, in care ne terasce proiectulu guvernului.

A respinsu cu energia argumentele celor ce sustineau a se avea in vedere interesele streine mai presusu de ori ce, si cari spuneau ca in asemenea cestiuni financiare trebuie departatu ori-ce stmiementu patrioticu si nationalu, gandindu-ne numai la dreptatea ce au bietii detentori de a li se plati din spinarea nostra.

D. Vernescu a combatutu spiritulu cosmopolitu si estrem'a generositate ca tra streini, ceea ce ne-a impinsu in totu-de-un'a din reu in mai mare reu, mai alesu in cestiunea nefasta a drumulu de feru.

D-sea abia a deschisu gur'a a pomeni si despre advocatii Dr. Strussberg, si pre data d-nii Al. Lahovary si B. Boerescu a fostu cei dintai cari proteste cu cea mai violenta energia in contra atacuriloru ce sustineau ca li se aduce printre acesta...

Omagele cele mai caldurese dlui Vernescu!

„Romanulu“ se bucura si elu de triumfulu camerei celei batjocorite de elu si de aceea Revis'ta sea politica din 6 Iuliu o incepe asiá:

Istoriculu Michelet, studiindu pentru a-si espicá prin ce minune romanii, si numai ei, nu cadura absolutu sub legile feudalitatiei, si cum in Oriente, numai ei nu fura cuceriti prin iataganulu lui Mahometu, si caduti sub jugulu musulmanu, dice: — Caus'a nu este alta decatu acea elasticitate, atatu de mare si puternica a romaniloru din Dacia, incatu i face ca cu catu mai multu suntu striviti, cu atatu resaltarea este mai puternica.

Acasta opiniune a ilustrului istoricu alu Franciei emisa la 1853, in ceea ce s'atinge de istori'a nostra cea vechea s'adeveri apoi si prin istori'a nostra moderna.

Dupa saltarea de la 1848, romanii fura aruncati in slavia si tescuti in ea prin baionetele Turciei si ale Rusiei. Si dupa o tescuire de cinci ani, se puse asupra lor si greutatea tunurilor si a pusciloru austriace. Si reactiunea, dantiundu pre corpulu Romaniei tescuitu prin gramadile de feru si de bronzu adunatu de trei imperie, canta in timpu de 11 ani: „vecinic'a ei pomeri.“

In midiloculu acelei orgii a crimelor, reactiunea, din intru si din afara, simtia ca se misca ceva sub picioarele ei — nu este nimicu, dicea ea; Valsulu nemtiescu, turcescu si muscalescu ne-a ametitu putienu, si de aceea ne pare c'aru misca ceva sub picioarele nostre.

Sosesce 1857, si reactiunea se impletecesce forte. Sosesce 1859, si-abiá trecura 24 de dile, si Romania'a tresalta, si prin elasticitatea ei se radica atatu de puternicu, incatu restorna nu numai reactiunea, dera insusi tratatulu subscrisu si garantatu de siepte puteri, ce se pusesse asupra-i ca o petra mormentalu. Si Europ'a, incremenita de admirare, recunosce puterea vietiei si elasticitatea coloniei romane din Dacia.

Romanii inse, atatu prin natura loru catu si prin amortirea unei lungi sclavie, n'au potutu inca a se otari la lucrarea liniscita, dera necontentita si starnitoare a fie-carei-a di, a fie-carei-a ore. Ei n'au pututu inca intielge si pune in lucrare ceea ce dicea si acum trei ani, intr'o intrunire publica, d. Ion. Bratiannu — nu este destulu sa ve sculati intr'o di de desperare si se resturnati totu. Trebuie ca fie-care sa se deprindia la lucrulu de fie-care di, la sacrificiele cele mici, dera fara intrerupere, la resistinti'a pacinica, dera de fie-care ora, ca astu-feliu sa opriti reulu, si mantienandu, si desvoltandu ceea ce este hunu, sa mergeti cu sigurantia si fara intrerumpere pre calea binelui, pre calea libertatiei, fara a mai fi espusi la sacrificiele si la periclele cele mari ale saltariloru generale, ale revolutiuniloru.

Romanii dera, conformu naturei loru si-a deprinderiloru unei vechi si lungi sclavie, indata dupa tresaltarea nationalu de la 24 Ianuariu 1859 se culcara din nou, si reactiunea, incetu incetu nainta iera-si, si crediendu pre romani pre deplinu asediati de morte, i lovi dreptu in capu cu statutul, si crediu ca de asta-data s'a sferistu pentru totu-de-un'a cu libertatea, cu vietia a poporulu romanu. *)

*) Gresielele dvostra incuragiaz reactiunile dara nu natura de sclavu atribuita totu de dv. romaniloru. Red. „T. R.“

Meditatiuni,

asupra proiectului de unu regulamentu scolasticu, aster-nutu congresului nationalu bisericescu romanu din an. 1870 de catra comisiunea sea scolastica ad hoc.

Propunendu maritulu consistoriu archidiecesanu prin circulariulu seu Nr. 101 a. c., publicatu in Nr. 14 alu „Telegrafulu Romanu“, inre alte, doue operate ale comisiuniloru maritulu congresu nationalu bisericescu romanu din a. 1870 si pre alu celei scolastice, intitulatu „Organisarea provisoria a invetiamentulu nationalu confessionalu in metropoli'a gr. or. a romaniloru din Transilvania si Ungaria“ pretimei si inteligintiei nostre romane „spre studiare cu aceea, ca oricine aru voia a-si face observatiunile sele asupra acestoru operate, le pote face seu de adreptulu a acestu consistoriu, seu in publicu in organulu de publicitate alu Metropoliei nostre, care este „Tel. Rom.“, amu studiatu aceste operate si eu; fiindu in sa ca invetiamentulu me interesza mai de aproape, amu mediatu dera asupra acestuia cu mai multa atentiune, cari meditatiuni se cuprindu in urmatoarele:

Pre bas'a autonomiei bisericei nostre gr. or. are congresulu nationalu bisericescu romanu tem'a, ca, dupa statorirea in statutulu organicu si a principieloru pentru intemeerea, sustinerea si desvoltarea scolei nostre confessionalu, se desvolteze aceste principie intr'unu regulamentu scolasticu anumitu, obligatoriu mai intaiu pentru invetiamentulu poporalu.

Anestu regulamentu scolasticu are sa prescria indetoriri si drepturi pentru comunele bisericesci si pentru parintii ori tutorii copiiloru facia cu scoala; determineze sfera invetiamentulu poporalu; sa determineze notele calificatiunei invetiatorilor; sa prescria drepturi si detorintie pentru invetiatori; sa marceze si sfera de activitate a autoritatiloru scolastice; — are in sa sa se marginisca acolo, unde incepu cercustarile locali a numai permite membriloru comunelor nostre bisericesci din unele parti sa traga dela oblegamentulu primitu acele-asi folose, pre care le potu trage membrii altoru comune bisericesci din deosebitele eparchii ale provinciei nostre metropolitane.

Ca unu atare proiectu de lege apare „organizarea etc.“

Ea este sa devina unu regulamentu scolasticu generalu, obligatoriu pentru invetiamentulu poporalu in intriga metropoliu gr. or. a romaniloru din Transilvania si Ungaria, pre ale carui'a base au sa-si intocmesca apoi senatele scolastice eparchiali „Instruccionile scolastice“ specialu.

„Organizarea“, dupre cum se pote vedea in „Protocolulu congresului nationalu bisericescu romanu din a. 1870, tiparitu in Sabiu, pag. 153—169“, costa din 86 §§, cari prescriu orenduele pentru scolele poporali, invetiatori si autoritatile scolastice.

Sectionea prima, scolele, cuprindu in sine §§-fii 1—65, si se sub imparte in patru puncte primari:

- A) scole poporali inferioare §§ 2—28.
- B) scole poporali superioare §§ 29—39,
- C) scole cetatienesce §§ 40—49 si
- D) institute pedagogice §§ 50—65.

Sectionea a doua, invetiatorii, cuprindu in sine §§ 66—80.

Sectionea a trei'a, autoritatile scolastice, cuprindu in sine §§ 81—86.

Sectionea I.

Scolele.

A). Punctele primarie si secundarie ale acestei sectioni suntu urmatoarele:

1. feliulu scololoru § 1;

a) Scóle poporali inferiori:

1. infiintirea si sustinerea scolei §§ 2—7,
2. numerulu si instruirea scolariilor §§ 8—9,
3. prevederea scolei §§ 10—12,
4. fonduri scolastice § 13,
5. despre scolarii de alte confesiuni § 14,
6. cursulu invetiamentulu si numerulu ore-loru §§ 15—17,
7. oblegamentulu de a frecuenta scola §§ 18—24,
8. durat'a prelegeriloru § 25,

9. obiectele de invetiamentu § 26,
10. planulu de invetiamentu § 27,
11. limb'a instructiunii § 28,
- b). Scóle poporali superiori:
1. infiintiarea §§ 29—31,
 2. primirea scolariloru § 32,
 3. cursulu invetiamentului si durat'a prelegeriloru §§ 33—35,
 4. numerulu invetiatoriloru si numerulu óreloru de prelegere pre septamana §§ 36—37,
 5. obiectele de invetiamentu § 38,
 6. limb'a si planulu invetiamentului § 39;
- c). Scóle cetatienesci:
1. infiintiarea si sustinerea § 40,
 2. primirea scolariloru § 41,
 3. cursulu invetiamentului §§ 42—43,
 4. numerulu invetiatoriloru si numerulu óreloru de prelegere pe septamana §§ 44—45,
 5. obiectele de invetiamentu § 46,
 6. limb'a si planulu de invetiamentu §§ 47—49;
- d). Institute pedagogice:
1. infiintiarea §§ 50—53,
 2. numerulu si salariile profesoriloru §§ 54—56,
 3. primirea scolariloru § 57,
 4. cursulu invetiamentului §§ 58—59,
 5. obiectele de invetiamentu §§ 60—61,
 6. disciplin'a § 62,
 7. aplicarea pedagogiloru absoluti §§ 63—64,
 8. pedagogi'a pentru femei § 65,

B). Cautându asupr'a acelor puncte respective asupr'a dispoziției logice a acestei secțiuni:

a). Cu privințiala natur'a și scopulu scóleloru poporali și cetatienesci, vedemu, ca deca este tem'a scóleloru poporali a deceptá și cultivá și in elevi facultáțile sufletesci, și a dá prin acést'a poteriloru loru spirituali, de a-si impropriari, unu materialu de invetiamentu, folositoriu pentru totu omulu; ier' scólele midilocii, cu privințiala deosebitele interese ale vietiei poporali, au apoi sa impartásiesca poteriloru spirituali ale eleviloru și unu materialu de invetiamentu, necesariu pentru anumite clase de ómeni, pentru ómeni de deosebite cariere: asiá déru scólele poporali inferioari și superiori, dupa natur'a loru, cado neconditionatu in sfer'a regulamentului scolasticu generalu, care are sa oblige la invetiamentulu elementariu pre totu poporulu dearendulu; insa scólele midilocii, intre cari și cele cetatienesci, fiindu chiamate, a ajutá inaintarea deosebitelor interese ale ómeniloru, cari apoi se și potu luptá cu greutáțile, ce li-le impunu in mai multe privinție, la cari inse de aru obligá cineva pre poporulu intregu sa le pórté, numai cátu l'aru năpástui, — dupa natur'a loru si-au loculu loru caviinciosu in alta sfera, déru nice de cum in ceea a „organizarei“ acestei'a (care cá regulamentu scolasticu generalu are sa oblige la invetiamentulu elementariu pre poporulu intregu).

Deci punctulu primariu C) cu §§ 40—49, fiindu ca dupa intielesulu seu nu cade in sfer'a acestei „organizari;“ ci obligatu fiindu poporulu alu áduce la indeplinire, ier' nepotendulu indepliní, aru trebui sa deé preste deosebite nefericiri, cari chiaru l'aru contropi sufletesce: este de a se casá cu totulu.

Ieru punctulu primariu D) cu §§ 50—65, fiindu ca tratéza despre institutele pedagogice, este a se pune la secțiunea a dóu'a a „organizarei“, unde vinu „invetiatorii“ inainte.

b) Cu privințiala natur'a și scopulu scóleloru poporali inferioari și superiori vedemu, ca deca ambe acestea au de tema, a impartási eleviloru sei educatiune și cultura necesaria pentru fie-care omu de ori-ce conditione; atunci scól'a poporale superiori nu este altu-cev'a decâtu o estindere mai desvoltata a scólei poporali inferioari.

Pre temeiulu acei'a:

1. §§-ii 29—31 din punctulu secundariu 1.) § 33 din punctulu secundariu 3.) § 37 din punctulu secundariu 4.) § 38 din punctulu secundariu 5. si punctulu primariu B) sa se alaturedie cá amplificatori, cum si sunt, lângá conceptele punctului primariu A), pre cari in fapta le amplifica și adeca: la punctulu primariu A):

aa) punctulu secundariu 1.) infiintiarea și sustinerea scólei, i-se cavinu cá amplificatiune §§-ii 29—31;

bb) punctulu secundariu 6., cursulu in-

vetiamentului și numerulu óreloru, i-se cavinu cá amplificatiune §-lui 33 și § 37;

cc) punctulu secundariu 9., obiectele de invetiamentu, i-se cavinu cá amplificatiune § 38.

Asiá dara §§-ii 29—31, 33, 37 și 38 din punctele 1. 3. 4. și 5. de sub B) — fiindu ca numai cátu amplifica punctele corespundietórie de sub A) — și potu avé loculu loru caviinciosu numai sub A).

2. §-lu 34 din punctulu 3. de sub B. are totu acei'a-si intielesu, cá § 9 din punctulu 2 de sub A);

§ 35 din punctulu 3. de sub A) are totu unu intielesu cu § 25 din punctulu 8. de sub A);

§ 39 din punctulu 6. de sub B) recunósce totu aceea, ce se cuprinde in 27 din punctulu 10. și in § 28 din punctulu 11. de sub A).

Deci §§ 31, 35 și 39 de sub B), fiindu ca numai cátu repetiescu intiesulu §§-loru 9, 25, 27 și 28 de sub A) — suntu a se sterge.

3. De óre-ce clasa prima a scólei poporali superiori este identica cu clasa prima a scólei poporali inferioari, pentru ca in ambe acestea se incepe anulu scolasticu cu „abo“; numai cátu scól'a poporale inferioara remáne apoi pre lângá clasa sea cu despartimentele ei, pre cându cea superiori se desvoltéza in alte trei clase: — dreptu aceea primirea copiiloru in clasa prima a scólei poporali superiori are sa urmedie neconditionata.

Pre temiulu acest'a §-lu 32 din punctulu 2 de sub B), fiindu ca prescrie conditioni la primirea eleviloru in scól'a poporale superiori, póte avé valóre numai cu referire la clasele 2—4 ale acestei scoli; din care cauza, si fiindu ca aterna dela cercustarile locali, deca potu veni la scól'a poporale superiori si elevi straini, ori deca se potu dintre cei locali prepará privatim, cari sa incepa frecuentarea dela cl. 2 ori dela cl. 3 ori ch aru si dela cl. 4: cade §-lu 32 in sfer'a „instructiuniloru speciali“ ale senatelor scolastice eparchiali.

4. Sub A) nu se pomenesce nicairi nimicu despre invetiatori la scól'a populara inferioara; cade inse in sfer'a legi scolastice generali respective „organizarei“, a decide, cá, deca trece numerulu eleviloru dintr'o scól'a poporale inferioara preste celu preserisu, incátu pretinde clase noua, ori si numai pentru despartimentele ordinare ale acestei scoli, sa fia comun'a bisericésca obligata, a-si engagiá numai invetiatori ordinari, séu i se concede, a-si procurá si vre-unu adiunctu (suplentu)?

La punctulu de sub A) decisoriu despre invetiatori si suplenti pentru scól'a poporale inferioara sa se alaturedie apoi cá amplificatiune §-lu 36 din punctulu 4. de sub B) — carele prescrie numerulu invetiatoriloru in scól'a poporale superiori.

Asiá dara punctulu primariu B) — fiindu ca cuprinde in sine puncte secundarie si §§, cari parte suntu integritori ai punctelor corespundietórie de sub A), si prin urmare trebuiescu asiediatu acolo; parte totu cu unulu si acei'a-si intielesu se afla pusi si sub A), pentru care trebuiescu stersi: — dispare de sinisi.

c) Cu privințiala determinarea și distributiunea conceptelor vedemu: Ca, de óre-ce unu edificiu cu aparate de invetiamentu cu totu, de s'aru aflá acolo si nisce copii, totusi fára de invetiatoriu engagiatu, spre ale impartási acelor'a invetiaturi, nu esprima inca conceptulu „scól'a“; asiá dara conceptulu „sustinerea scólei“ trebuie sa cuprindia in sfer'a sea intre altele nu numai conceptulu „sustinerea edificii scolastice“, ci si „sustinerea salariului invetiatorescu.“ Inse punctulu 1. alu secțiunei prime esprima in § 3 conceptulu „sustinerea scólei“, apoi tocmai la secțiunea a dóu'a punctulu 4. mai esprima § 75 conceptulu „sustinerea salariului invetiatorescu.“ — priu urmare conceptulu espresu in § 75 din secțiunea a dóu'a, fiindu ca este coordnatu celui din § 3, si asiá dara subordinatu celui din punctulu 1. alu secțiunei prime, trebuie datu in sfer'a secțiunei prime si asiediatu sub punctulu 1. lângá § 3.

2. La secțiunea prima punctulu b. (cursulu invetiamentului și numerulu óreloru) esprima § 15 conceptele „cursulu invetiamentului pentru scól'a de tóte dilele dupa etatea de scól'a“ și „cursulu invetiamentului pentru scól'a de repetitiune dupa etatea de scól'a“; § 17 esprima conceptulu „numerulu óreloru de prelegere pre septamána“; ier' punctulu

8 dimpreuna cu § 25 esprima unulu si acei'a-si conceptu adeca „durat'a prelegeriloru dupre anulu scolasticu.“

Intre tóte acelea „cursulu invetiamentului“ este conceptulu primariu; iera: „cursulu dupa etatea de scól'a, durat'a prelegeriloru dupa anulu scolasticu, órele de prelegere pre septamána“ suntu concepte secundarie din sfer'a celui dintáiu — inse fie-care dintr'ensele este subordinatu celui-1-altu, dupa cum urmedia unulu dupa altulu in acesta seria.

Asiá dara punctulu 6, avendu sa esprime conceptulu primariu, i se cavinu numai cuvintelo „cursulu invetiamentului“, ier' cuvintelo „numerulu óreloru trebuiescu sterse de acolo, fiindu ca esprima unu conceptu secundariu subordinatu celui dintáiu. Punctulu 8. trebuie, cá atare, casatu, pentru ca esprima unu conceptu secundariu, cá si § 25; iera acest'a trebuiescu asiediatu sub punctulu 6. inaintea §-lui 17.

La secțiunea prima punctulu 4, § 13 esprima conceptulu „fóndu scolasticu“, la secțiunea a dóu'a, punctulu 5, § 79 esprima conceptulu „fóndu de pensii“.

Fiindu ca „fóndu“ este conceptu primariu, ier' „fóndu scolasticu“ și „fóndu de pensii“ suntu concepte secundarie intre sine coordinate si pentru acést'a apoi ambe subordonate celui dintáiu; asiá dara: punctulu 4 cu § 13 dela secțiunea prima si punctulu 5 cu § 79 dela secțiunea a dóu'a trebuiescu scóse de acolo si — asiediate intr'o secțiune noua a sferei conceptului generalu „Fónduri.“

(Va urmá.)

Romania.

D-lui directoru alu diariului „Romanulu“.

Domnule directoru,

Ceti in diariulu, ce dirigeti, raportulu dlui M. Costache in privințiala afaceri lui Strousberg si compania. Domnulu raportatoru promite la inceputu, ca va face o espunere rapede déru fidela diferiteloru fase prin cari a trecut concessiunea Strousberg astu-felu cá, fára a prejudecá din parte i nimicu in ceea ce privesce cestiunea de dreptu, sa póta domni deputati, in deplina conosciinta, a dá o solutiune pre cátu se va puté mai avantajósa intereselor bine intielese ale tieri.

Acestea suntu promisiunile dlui M. Costache? Tienutu-s'a de cuventu? Fostu-a d'asta data mai consciintiosu, mai barbátu in lucrarea sea de cátu alta data? Camer'a va apretui si tier'a va judecá.

Nu crede de directoru, ca voi sa discut raportulu d-lui M. Costache, séu sa iau, prin diariulu d-téle parte la discussiunea acestei afaceri. Amu scrisu si amu vorbitu in acesta afacere, m'amu infacisiatu doi ani cu mánile la pieptu inaintea barei adunari nationale cá sa fia judecatu; m'amu incredintiatu insa, mai cu osebite dupa câte se petrecu de vre-o câte va luni, ca la noi astadi se procede contrariu dicetórei románesci, adeca, ca nu se mai resolva afacerile cu judecat'a ci cu lopat'a, si lopat'a fiindu surda me va páli ori câte asiú dice eu. Déca iau déru astadi condeiulu este cá sa protestezu ino odata contr'a unoru calumnií cari se repetu mereu fára ruginare, si cari se reproducu si in raportulu dlui M. Costache.

Cea dintáiu este ca guvernulu románu, subtu ministrulu de care faceamu parte, luase ingagiamente a numi pre d. Ambronu de comisariu. Doi ani s'a sustienutu ca l'amu numitu eu; in fine calomni'a s'a redusu a dice ca s'au fostu luat nu-mai ingagiamente cari aru fi legatu pre succesorii mei. Amu desfis, si desfidu si astadi, pre ori cine de a áduce cea mai miéa proba de acelu ingagiamentu, ce s'aru fi facutu, nu numai in scrisu déru chiaru verbale, si rationea este fórté simpla, cáci afara de comisiunea Camerei n'amu vorbitu cu reprezentantii concessiuniloru; pre d. Strousberg l'amu vediutu o singura óra, facia cu marturi, multu in urma dupa ce concessiunea se votase de Camera, si nici pomenéla nu s'a facutu de d. Ambronu in spinarea mea. Insa chiaru deca aru fi fostu numitu de mine; cine opriá pre succesorii mei, in urm'a falsului care s'a facutu de densulu cu confectiunea obligatiuniloru si atátoru alte grave abateri din concessiune, comise chiaru dela inceputu, cine opriá dieu, pre succesorii mei de a lu distitui la tempu, pentru cá sa nu se fure sutele de milióne ale tieri? Totu eu?

A dóu'a calomnia este ca in concessiune s'au datu tóte garantiele concessiuniloru, cându pensta statulu románu nu s'a stipulatu nici un'a; acétru

(acusare este formulata intr'unu modu mai categoric in raportulu dlui M. Costache.

Nu dica ca concessiunea nu avé lacuno; in sa se ia tóte concessiunile date sub guvernele trecute, precum a lui Godillot, Lemaitre, podurile de feru, drumulu de feru dela Giurgiu, Banc'a, si deca tóte nu voru fi multu mai defectuóse de cátu aceea votata de camera din 68, atunci meritu asprimea cu care voiescu sa me biciuiesca dnii Boierescu, Manolache Costache si compania. Ori cine a cetitu in sa concessiunea data companiei prussiane a potutu vedé ca ea stipulézu totu de ce aru fi avutu nevoia unu guvernului inteligente si gelosu de interesele tieréi, cá sa nu lase pre concessionari a pagubi statulu. Cari in sa aru fi acelea garantii pre cari o concessiune le-aru puté contine cá sa oprésca pre coticarii straini de a jefui statulu, cándu ei aru gasi complici, din sciintia séu din nesciintia, chiaru printre acei'a ce suntu chiamati sa-i tie in freu? In concessiunea banciei de circulatiune si de scomptu, acordata subtu domni'a principelui Cuz'a, se stipulá cá banc'a sa nu póta incepe operatiunile séle de cátu cándu va avé in casa unu capitalu de o suma de óre-care; aceea suma in numerariu negresitu erá menita sa garanteze biletele de banca ce banc'a avé facultatea de a emite in circulatiune. Directorele banciei incunoscintiéza pre ministeriulu de finantie ca capitalulu se afla in casa, ministeriulu tramite pre comisarii sei cá se constata, si domnii comisarii incheia procesu verbale ca concesionarii au indeplinitu stipulatiunea din concessiune si prin urmare opinéza ca banc'a este in conditiune de a incepe operatiunile. Cine in sa aru puté sa-si inchipiúesca ca acelu capitalu nu erá altu ceva de cátu o dovéda, presintata de domnii concessionari, prin care voiau a constata ca au capitaluri de diferite naturi la Parisu si la Londonu? Astu-feliu, deca si eu adoptam opinieuna predecesorelui meu in ministeriulu de finantie si nu me opuneam, banc'a emitea bilete de milióne de lei, fára cá ele sa fia garantate prin altu ceva de cátu prin nescie efecte supuse fluctuatiuniloru si acelea aflátore in strainatate. Amintii acestu faptu petrecutu in 1866 cá sa dovedescu cum garantiile cele mai eficace potu fi scamotate, deca ministrii nu suntu cu mare priveghiare si chiaru cu curagiulu de a desplacea celoru puternici.

Totu astu-felin se intemplá si cu concessiunea dísa Strusberg. Ea stipuléza garantié atátu de eficace in cátu intr'adeveru este unica in felulu ei; nu in sa unica cá operatiune financiara, cum le vine la socotéla a sústiené domnii advocati, pre cari concessionari au avutu noroculu si dibaci'a de ai gasi printre ómenii nostri de statu; ci unica cá precautiuni pentru garanti'a statului si chiaru a detentoriloru de obligatiuni.

D. M. Costache dice: „Preutindenea nu erá altu modu pentru asemenea intreprinderi, de cátu séu ce faceau in regia séu ce presintá o societate care oferá capitalurilu ei pentru asemeni intreprinderi. D. Strusberg a propusu statulu nostru o sistema cu totulu nóna, si care, deca nu me insielu a avutu meritu de a fi inaugurata in Romani'a. Elu se presinta mai mutó in calitate de constructor, fagaduindu a constitui capitalulu necesariu pentru constructiune prin obligatiuni ce s'aru emite in numele concessionariloru, déru subtu garanti'a statului din dtu'a emisiunei loru“.

Ce talmesiu balmesiu, die directoré Cetindu acestu paragrafu cá si totu raportulu, mi adusei aminte de definitiunea ce unu diplomatu streinu dá despre capulu dlui M. Costache. C'est une boutique debric-à brac.

(Va urmá)

Varietáti.

*** Schimbárilu in consistóriulu archid. In urm'a concluseru sinodali din sesiunea trecuta a intrátu la 1 Iuliu in despart. bisericescu P. Moise Lazaru cá asesoru cons. ordinariu. (Inca n'a sositu); in despart. scolasticu dd. Codru Dragusianu si I. R. Măesimú cá asesori cons. onorari; (dlu Ella Macelariu si incepú provosoria inca de mai nainte functiunea de referentu in carea intrá dela 1. Iuliu definitivu) si in despartiem. episcopescu P. N. Cristea si D. Ioanu Onitiu, iéra cá asesori cons. onorari.

*** (Denumire.) Dlu dr. Iosifu Galu, fostu jude suplentu la tabl'a regésca, este numitu jude ordinariu totu la acestu despartiementu alu curiei regesci.

*** „Siebb. Wochenblatt“ este fórté amarita asupra ministeriului ung. pentruca i e téma, ca acest'a nu va mai lasá tier'a si ómenii (in fundulu regescu) numai in parintésca ingrigire a ómeniloru ei. Peret mundus fiat injustitia va fi cugetandu ea.

*** Despre esundari. Drumurile suntu inca intr'o stare miserabile in urm'a esundáriloru. In septeman'a trecuta a mai fostu odata in pártile Salistei versári mari de apa. Despre Saliste si satetele din giuru avemu sa insemnámu, ca eu suferitu fórté multu inca cu ocaziunea esundáriloru prime. Riulu ce curge prin piati'a Salistei a crescutu asiá de tare in cátu a ruptu case solide intro cari si canceleri'a comunale. Salistenii au fostu blocati formalu mai multe dile in comuna.

*** Din Pestera se scrie: ca in 22 Iuniu a. c. pre la 10 óre nóptea a batutu pétr'a asiá de mare, in cátu betranii nu si aducu aminte sa mai fi veditu asiá, erá de cáte 2—3 loti de grea unu graunte. Bucatele le-au stricatu asiá de tare, in cátu pre unele locuri nici nu se cunósce, ca au fostu semanate, pána si cój'a de pre multi arbori inca a belit'o. Viscolulu cu care a fostu impreunata grindin'a acest'a fú atátu de violentu, incátu a risipitu siuri, a descoperitu case, scól'a nóua de nouita o a stricatu, totu asiá biseric'a, 120 familii fura aduse la sapa de lemn si la traista de cerstoriu.

Nr. 85/1871.

Concursu.

La scól'a comerciala si reala romána ort. or. din Brasiovu suntu de ocupatu urmatórele patru posturi de profesori:

1. unu postu de profesor pentru sciintiele comerciale,
2. unu postu de profesor pentru istori'a naturala si fisica atátu in scól'a comerciala cátu si in cea reala,
3. unu postu de profesor pentru chemia (si in casu de lipsa pentru geometri'a descriptiva si arhitectura.)
4. unu postu de profesor pentru desemnulu linearu si geometri'a descriptiva.

Doritorii de a ocupá unulu séu altulu din aceste posturi sa binevoiesca a asterne la subscris'a eforia celu multu pána la finea lui Augustu st. n. a. c. concursele lorú insocite de documentele, prin care sa dovedésca: a) ca suntu dupa nationalitate románi de religiunea ort. or., b) ca au conduita morala si politica buna, c) ca au calificatiunea pentru postulul, la care competéza, care calificatiune se documentéza prin testimoniu despre absolvarea gimnasiului superioru séu a scólei reale superióre si prin atestatu, ca au absovalu cu succesu facultatea filosofica la o universitate, séu unu institutu tehnicu séu o academia comerciala. — Acei competitori, care séu prin esamene formale depuse la institutele superióre séu prin prass'a cástigata pána acum'a in scóla potu dovedí calificatiune mai mare, voru fi preferiti.

Salariulu anualu pentru fie-care profesor este 800 fl. v. a. inaintare la 900 fl. si la timpu pensione.

Candidatulu alesu de profesor servece anulu primu de proba, dupa implinirea acestui'a se denumesce profesor definitivu dupa ce va fi depusu esamenulu prescisu de statutulu organicu alu bisericeii nóstre ort. orientale. Brasiovu 5/17 Iuliu 1871.

Efori'a scóleloru centrale romane ort. or.

Damianu Datco.

Presiedinte.

69—1

Concursu.

Spre ocuparea postulului de ascente comunale si cantoru bisericescu la scól'a respective biseric'a greco-orientale din Fagarasiu cu carele este impreunata o léfa anuale de 250 fl. v. a, 30 fl. v. a. relutu de lemne, quartiru liberu o delnitia de 120° si a cincea parte din picusurile si alte venitite bisericesci, pána la 15. Augustu 1871 st. v.

Doritorii concurenti si voru asterne supliceloru instruate cu atestatu de botezu, de moralitate, despre absolvirea studiiloru pedagogice si cunósceera tipiculu bi-

sericescu, pána in terminulu de susu la subscrisulu comitetu parochiale.

Din siedinti'a comitetului parochiale greco-orientale

tienna in Fagarasiu la 2 Iuliu 1871. st. v.

G. Fagarasiannlu
presiedinte.

Ioanu Gram'a
not.

70—1

Concursu.

Pentru ocuparea postulului de invetiatoriu la scól'a elementara poporala gr. or. din preurbiulu Brasiovului „Tocile“ se deschide prin acest'a concursu.

Salariulu impreunatu cu acestu postu este 225 fl. v. a. 15 fl. v. a. bani de quartiru si unu stanginu de lemne.

Doritorii de a ocupá acestu postu sa documentedie pre lángá studiile ce au invetiatu, ca suntu de religi'a gr. or., teologi séu pedagogi absoluti, si ca pána acum'a au avutu o purtare morala buna si nepatata.

Petitionile insocite de documentele necesari au a se adresá cátra prea onoratulu d. protopopu Iosifu Baracu in Brasiovu pána in 20 Augustu st. v. a. c.

Brasiovu in 6 Iulie 1871.

Comitetulu parochialu alu bisericeii Sf. Treimi
din preurbiulu Brasiovului „Tocile“.

71—1

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiatoriu din comun'a Glimbóc'a in protopresbiteratulu Nocrichiu Cincumare, se escrie prin acest'a concursu pána in 15 Augustu st. v. a. c. cu care este impreunata urmatórea léfa:

- a) in bani din alodiulu comunei 50 fl. v. a.
- b) in bucate 10 galete ardelene, jumetate cucuruzu dela poporu, — quartiru si lemnele trebuincióse de focu

Doritorii de a ocupá acésta statiune au a-si asterne supliceloru [la subscrisulu pána la terminulu prefiptu, dovedindu ca suntu de religiunea gr. or. cu portari morale bune, si ca au absolvitu cursulu pedagogicu cu succesu bunu in Institutulu nostru archidiececanu. In fine ca suntu cantareti si tipicari buni.

Nocrichiu in 3 Iuliu 1871.

Cu intielegerea ambeloru comitete, parochiale
si comunale.

G. Maieru

administratoru protopopescu.

68—2

Concursu.

Pentru intregirea parochiei vacante din Corbi protopopiatulu Fagarasiului II, care consta cam din 100 familii se escrie concursu pána la finea lui Iulie 1871.

Emolumentele suntu:

1. Venitulu dela epitrafilu dupa obiceiulu locului.
2. O dí de lucru de fie care gazda.

Casa parochiala si portiune canonica nu esista.

Doritorii de a ocupá acésta parochia sa se adreseze la scaunulu protopop. alu Fagarasiului II in Avrigu, cere-rile sa fie inzestrate cu testimoniile de calificatiune in intielesulu § 13 alu statutulu nostru organicu, pána la datulu mai susu indigitatu.

Avrigu 1 Iulie 1871.

Cu contielegerea comitetului parochialu.

Vasilie Maximu.

Adm. prot. Fagaras.

67—3

Corespondinti'a Editurei

D-lui V. Ch. in Darlosu, de la noi se espe-déda toti nrii regulatu, cercati la Post'a din Mediasiu.

Burs'a de Vien'a.

Din 10/22 Iulie 1871.

Metalicele 5%	59 60	Act. de creditu	285 50
Imprumut. nat. 5%	69 10	Argintulu	121 50
Actiile de banca	769	Galbinulu	5 84